

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este

Kéziratokat vissza nem adjuk.  
Szerkesztőség: Wokerle-ter 502.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társainal.

Társzerkesztő:  
Dr. Ambrózy Ágoston

Felölös szerkesztő:  
Dr. Buza Barna  
orsz. képviselő

Társzerkesztő:  
Dr. Székely Albert

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutóbbi számban közölünk.

## Előfizetőinkhez!

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy a január végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további küldésében akadály legyen.

## A többségi bálvány.

Sátoraljaújhely, 1905. február 7.

Ha valaki a magyar parlamentarizmus történetének megírásába fogna, meglepetéssel tapasztalna, hogy a szabadságharc idejét leszámítva, nálunk parlamentarizmusról beszélni nem lehet.

Hatvanhét óta Tisza dicstelen bukásáig olyan a magyar politika, mint a porosz közhéj. Ez nem porosz közhéj, hanem szilézai, amaz nem magyar politika, hanem — osztrák, sőt nem is osztrák, hanem habsburgi. Mióta ugyanis hazánk törvényesített vadházasságban él Ausztriával, azóta Magyarország megszűnt öncélú országgá lenni. A hazaják sorsáért aggódó hazafiak lelkében él ugyan a vágy és törekvés, hogy lerázzák az ország nyakáról a habsburgi jármót. de ez csak ideig-óráig sikerült vala. A habsburgi politika — melyet nem a koronás fő, hanem a Beckek,

Pitreichok, s egyéb tábornokok csinálnak — az országot gyarmatnak, ennek lakóit jobbágyoknak tartotta s tartja, s mindig talált Magyarországon olyan magyar születésű alakokat, kik címért, rangért és vagyon előnyökért beállottak az ország leigázójának, honfitársaik porkolábjának. Fénykorát élte e rendszer az imént gyászos bukást ért szabadelvű párt uralma alatt, amikor is bepalinkázott tót, rác, oláh szavazatok segítségével megválasztott magyar születésű, de osztrák érzelmű politikuskok megszavazták vagy az utóbbi időben megszavazták volna mindent, mi a habsburgi politikának kedves. A szabadelvű párt eme hosszú uralma — az ország elnyomásán, tönkretételén kívül az is eredményezett, hogy az a téves hit kapott lábra, hogy a parlamentarizmus lényege az, hogy a kormány egy, a parlamenti többségét kitevő pártra kell, hogy támaszkodjék. Ez a tan, amennyire téves, ép oly veszedelmes is.

Ott, hol a kormányok hatalma egy egységes párton nyugszik, ott a kormány a nemzettel szemben a legvakmerőbb tettekre képes, a párt pedig a teljesített vizsontszolgálat fejében az ország testén elősködő parazitává süllyed. Belgium, Olaszország, Magyarország (a multban) a korrupció melegágyai, minek oka abban keresendő, hogy a min-

denféle eszközökkel összehozott többség támogatja a kormányt még nemzetgyilkos munkájában is, de a kormány behuny szemmel türi tagjainak panamazását a parlamentben úgy, mint kint az országban. Németországban, Franciaországban, Ausztriában pedig, hol kormányzó párt nincsen, hanem csak szavazás alkalmával tünik ki az igazi többség, nem az egyének boldogítása a kormányok érúke, hanem a polgárok sorsának javítása, mert csak ez irányú javaslatai nyerik meg a kormánytól épen nem függő képviselők jóindulatát.

Magyarországon is végét kell mell egyzer vetni a többségi bálványunk. Nem kell nekünk janicsár had, mint kormánypárt és rabszolgatartó pasa, mint kormányelnök s a mi a fő nem kell nekünk pártminiszterium, hanem olyan miniszterium, mely a nemzet becsületét megvédeni, erkölcsi javait növelni, anyagi helyzetén javítani tud és akar.

Nem azon kell vitakozni, hogy 67 es alapon jön-e most létre a kormány, avagy más alapon. Hanem az itt a kérdés: meg akarja-e tartolni a volt kormány büneit és megbünteti-e a vakmerő bünösöket, kik a nemzet ellen merényletet követtek el?

Lehetővé akarja-e tenni, hogy jövőben ilyen alkalmányellenes cselekedetek meg ne ismétlődjenek s akarja-e a nemzet ellenálló

képességét növelni a kerületek új beosztásával és a választói jog ki terjesztésével?

Végét akarja-e vetni az ország gazdasági tönkretételének s behozza-e az önálló vámtérületet?

Az adózás terén nyilvánuló aránytalanságokat meg akarja-e szüntetni és adóreform keretében a progresszív (fokozatos) adót a létminimum mentesítésével törvénybe iktatni és ezzel a nép terhein könnyíteni?

Kívánja-e, akarja-e a magyar hadsereget magyar zászlóval, vezényszóval és vezénylettel?

Kívánja-e, akarja-e a közigazgatási hatóságok kezéből a bírásokadást kivenni és azt független bíróságra bízni, hogy ezután a polgárság politikai meggyőződése miatt indokolatlan üldöztetésnek ki téve ne legyen?

Akarja-e, hogy ázsiai közigazgatásunk magyar nemzeti alapon újjászerveztessék és az önkormányzatnak nagyobb hatáskör adassék?

Szóval: akar-e a nemzet sorsán helyzetén javítani, terhein könnyíteni és akarja-e a magyar nemzeti államot kiépíteni?

Ez itt a kérdés, nem pedig az, hogy van-e egy ismeretlen programot támogató többség? Ha a fentebbi kérdésekre igenlő választ ad a kormány és ezt becsülettel megtartja, akkor az összes pártok támogatására számíthat és ezen támogatás az összes pártoknak meg kell adniuk,

## TARCA

### Választási intimitások.

A „Felsőmagyarországi Hirlap” eredeti tárcája.

Írta: Dr. Székely Albert.

II.

A diszidensek ragaszkodtak gróf Hadik jelöléséhez.

Mi pedig szívszorongva vártuk a vezérirőbizottság választát.

Ezalatt azonban még egy más ismeretünk is volt, amely könnyen végzetessé válhatott volna.

Azt a hírt terjesztették mindenüvé, hogy a diszidensek semmi szin alatt sem akarják Buzát, mindenki mást, csak Buzát nem! S a kormánypártiak is híresztelték, hogy minden más jelölttel szemben rendez (!) harcot fognak folytatni, de Buza Barnával szemben minden eszközt fel fognak használni — s élet-halál küzdelem lesz!

Ezekre a híresztelésekre kezdtek aztán természetesn a hírt, hogy dr. Fried Lajosk kell fellelpetni Buza helyett, ellene ellenfeleink nem fognak olyan erős akciók kifejteni. Üres beszéd, mintha ami ellenfeleinktől bármí kiméletet, vagy méltánylást várnánk.

Mi a csöselék, a csizmarók, az anarchisták! Hisz ahol lehet egyet nyomni, vagy rugni a mi embereinken, ott megtettek mindent a mult választás óta. Adóemelés, ipar, rendészeti, közegészségügyi kihágások s tudja Isten mi mindenféle címen ütötték polgártársainkat. Választói névjegyzékből való kihagyás társadalmi lealacsonyítás, mellőzés s guny tárgyává való tételük egyes Tisza-féle göggel eltelt kormánypárti korifeusok részéről voltak azok a tünetek, melyekből levonták azt a tanuságot, hogy arról az oldalról nem várhatunk kiméletet, akárki is lesz a függetlenségi jelölt.

Nagyon megijedtünk hát, hogy ami kedves Lajos bácsink, e választó kerület elnökének nevét nem-e azért emlegetik olyan erősen és nyomatékosan, hogy megbontásuk közöttin az egyetértést s amire mi féltékenyen örködtünk — a felekezeti békét. Majdnem nagy baj támadt ebből.

Hát ki ne szeretné Lajos bácsit, ki ne kívánná, hogy ő foglalja el méltó helyét ott a képviselőházban. Esze, éles logikája, szive, a haza iránti rajongó szeretete méltóvá is teszi, hogy honatya legyen. Polgártársaink rajongó szeretettel csüngnek rajta.

De hisz mindezeknél még nagyobb az ő szerénysége. Ha kértük régebben választások előtt, hogy lépjen fel, majd megvert, de fogalább is összeszidott minket. Végre pár héttel választás előtt avval nyugtatott meg minket: No jó van fiúk fellépek a Krajnyán, Homonnán, Nagymihályon vagy pedig — Megyaszón, ott mindenütt biztos, hogy megbukom, dusszadgok az ellenjelöltek, legrosszabb esetben paktálok velök, választás előtt kidrukkelok belőlük vagy 20000 frtot, aztán oda adom ami pártkörünknek s építünk egy olyan függetlenségi kör palotát a milyen nincs az országban!

Jót nevéttünk ezen a genialis financ-operáció. Tudtuk, hogy ami kedves Lajos bácsink financ-operációját nem szokták sikerülni.

Szóval mindenki tudott már erről az újabb jelölésről, csak ami Lajbis testvérünk nem.

Mikor azt megmondották neki, ő volt az, aki legjobban torporzókölt dühében, összehuncentolt minket, hogy merünk még csak gondolni is arra, hogy mi más nevel menjünk a harcba, mint Buza Barna nevével.

Összehitta hát „ami jó urunk” és vezérünk Pekáry Gyula bátyánk a választmányt, melynek tárgya az volt, hogy a diszidensekkel együ-

meg kell tárgyalni a jelölést, küldjünk hát ki egy bizottságot.

Időközben megkaptuk a vezérő bizottság elnökének Kossuth Ferencnek értesítését. Tartalma az volt hogy megtárgyalta a dolgot az Andrássyakkal, a derék Hadik gróf is respektálja a mi szerzet jogainkat, nem reflektál a jelölésre s itt csakis függetlenségi jelöltet kell fellálitani.

A mi kedves Gyula bácsink megnyitotta az ülést s ajánlja a bizottság kiküldését már most avval a kötött marsrutával, hogy a diszidens urakkal egy függetlenségi köröltben állapodjanak meg.

Igen ám, de most már kik azok a diszidensek? Kikkel és hányval kell tárgyalunk, hány tagot kell kiküldeni a mi kebelünkbel, hogy egyenlő számmal legyünk? Ezek mind eldöntetlen kérdések.

Mi egy törvényesen megalakított kör vagyunk, melynek nevében a választmány intézkedik határozatait az elnökség végrehajtja s ha mi egy bizottságot kiküldünk, az a bizottság törvényes formák között jogosan képviseli a kör akaratát, kivánságát.

De diszidens kör, diszidens választmány nincs.

Hát elkezdtek összeállítani a diszidenseket. 14-nél többet összehozni





dij: személyjegy 2 kor. családijegy 4 kor. Kezdte este 8 órakor. Fellé-  
fizetések köszönettel fogadtak és  
hírlapilag nyugtáztak Műsor este  
a pénztárnál fog szétosztani.

— **Nyilvános számadás.** Az egye-  
sülteink által 1904 december 31.-én  
rendezett Szilveszter-estély alkalmából az alább felsorolt adományokat  
vettük, melyről a midőn ezen szá-  
madást a nyilvánosságra hozni sze-  
rencsénk van, egyben hálás köszö-  
netet mondunk a nemes adakozóknak.  
Róth József, dr. Fried Lajosné,  
Juhász Jenő, kozmai Kún Frigyes,  
Haas Adolf, dr. Erécyi Manó, Zinner  
Adolf 10—10 korona, dr. Grósz Dező,  
Reichard Mór 8—8 korona, Fuchs  
Béla (Tolczvárd) 7 korona, dr. Fried  
Sant, Ráth Vilmosné, dr. Rósenthal  
Sándor, Teich Zsigmond, Haas Fülöp,  
Widder Gyula, Markovics Miksa  
6—6 korona, dr. Haas Bertalan, dr.  
Reichard Salamon, dr. Kellner Soma,  
Róth Mór, Blumenfeld Adolf, Czako  
Ignác, dr. Davidovics Jenő, Davi-  
dovics Bólf, dr. Friedmann Armin,  
Fuchs Jenő, Reich Lipót (Luka),  
Fleisner Frigyes, Grünbaum Simon,  
Neimann Jenő, Róth Bernáth 5—5  
korona. örv. Guttman Izraelné,  
Halász József, Ligeti Ignác, dr.  
Wildmann Adolfné, dr. Ligeti József,  
Reichard Lajos, Némethy Bertalan,  
dr. Stern Armin—dr. Szepeffy Arnold,  
Schön Miksa, dr. Roboz 4—4 korona,  
Alexander Vilmos, Blumenfeld Lajos,  
Breiner Herman, dr. Goldberger  
Izidor, Haas Mór, Reich Arthur,  
(Luka) Kornstein Jenő, Klein Albert,  
ösv. Rózenberg Sámuelné, Wessely  
Mór 3—3 korona, Reichard Mór, Weisz  
Rózenberg H. nriek, Rübner H. rman,  
Szöllősy Arthur, Spitz Dávid, Söle  
Adolf, Weisz Kálmán, Schweiger  
Jenő, ösv. Hertz Arminné, Bettel-  
heim Márton, Fuchs Lajos (Bécs),  
Fuchs Gyula (Tolcsva), Klein Pál,  
Polgár Sámuel, Blumenfeld József,  
Glattstein Mór, Hirsch Albert, Haas  
Lipót, Haas Bertalan, Schweiger  
Ignác, Spitz Herman, Klein Andor,  
dr. Révész Miksáné, Wilhelm Henrik  
2—2 korona, Friedrich Mór, Weisz  
Márkus, Vándor Zsigmond 1—1  
korona. A megjelent fiatal emberek  
a zeneköltéshez adakoztak 48 ko-  
ronát. Összes bevétel: 385 korona.  
Összes kiadás: 95 korona. A jó-  
tékony céira maradt tisztán: 290  
korona. — *A sátoraljauhelyi isr.  
szegény gyermekeket felhazoz egye-  
sület.*

## TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Nagypap a vádlottak pánján. No-  
vák János kobásai lakost gondat-  
lansághól okozott emberölés vétsé-  
gével vádolta a kir. ügyészség, a  
miért kis unokájára nem vigyázott,  
ki egy vízzel telt gödörbe esvén,  
megfullt. A kir. törvényszék azonban  
a gondatlanságot nem látta fenfo-  
rogni s a bus nagypapát felemeltette.

§§ **Tolvajozóvételzet.** Bezzeg Mihály, Adám Erzsébet bezdédi és Ju-  
hász Ferencné gyűrtédi lakosok arra  
szövegetek, hogy egyesült erővel  
lopni fognak. A szereposztást Ju-  
hászné a következőleg eszelte ki:

— Bezzeg uram, kend forja a  
csizmát próbálni, s szóval forja tar-  
tani az arusitót, te pedig Erzi. mig  
Bezzeg próbál, ellopod a csizmát s  
kihozod nekem, én pedig viselem a  
gondját.

Az összájáték azonban nem volt  
elég jó s rajta csipték a társulatot,  
s a következő fellépés már a vád-  
lottak szinpadján történt, hol az elő-  
adás meghallgatása után a kir. tör-  
vényszék lopásért Juhász Ferencné  
főrendezőt 8 hónapi, Bezzeg Mihály  
és Adám Erzsit, mint főszereplőket  
7—7 hónapi börtönbüntetésre ítélte,  
s miután a személyek felebbezést  
jelentettek be, a függöny legördült.

§§ **Békepuazi.** Vajcsik Iván sztri-  
nai lakos megverte apját, s felmenő  
ágbeli rokonan elkövetett súlyos  
testi sértésért vádolta a kir. ügyés-  
ség a rossz fiut, s a törvényszék —  
tekintettel arra, hogy a megvert apa  
egy fiui eskőért hajlandó volt le-  
mondani a bűn megtörléséről, vád-  
lottat az öléssel egybekötött eskő  
elesztanása után felmentette.

§§ **A verekedés következménye.** Gás-  
pár Mihály upori lakos, amiért Mi-  
kula Jánost megverte, súlyos testi  
sértés vétség miatt 14 napi fogház  
büntetés és behajthatatlanság esetén  
1 napi fogházra átváltoztatandó 10  
korona pénzbüntetésre ítéltette.

§§ **Nagytratóró tolvaj.** Szesták Ist-  
ván máltai lakost, ki Magyar János-  
tól 147 kor. 70 fillér készpénzt el-  
lopott 6 hónapi börtönbüntetésre, 3  
évi hivatalvesztés és politikai jogai  
gyakorlatának hasontartamu felfüg-  
gesztésére ítélte a kir. törvényszék.  
A vádlott csak azért felebbezett,  
mert érzékeny lelke nem tudott  
bele nyugodni abba, hogy ő 3 évig  
nem képviselő, sem esküdt, sem  
bakter nem lehet.

### A szerkesztőség üzenetei.

P. M. Gálszécs. Levelét rendel-  
tési helyére juttattuk.

Kertész I. Columbus. Amerika. Elő-  
fizetési díj megérkezett. Üdvözljük.  
Néhány szó a politikai helyzetéről  
című „eszme futtatás” nem közöl-  
hető.

Kiadótulajdonos  
LANDESMANN MIKSA.

## Lakás kiadó.

2 utcai, 3 udvari szobából és  
mellékhelyiségekből álló emeleti la-  
kás május 1-étől kiadó.

Dr. Ligeti József.

## Nagy szerencse az egészség! mit legjobban megvéd a jó cipő,

mely megrendelhető és készen kapható  
jó és csinos kivitelben

## Kassay Lajos

czipész mesternél Gálszécsen. Főutca  
(Saját ház.)

Legjobb bőrkenőcs és czipő fűzők  
minden szinben.

### Gyökerező szőllővessző

Riparia postalis I. oszt. 1000 drb  
44 korona  
Riparia postalis II. oszt 1000 drb.  
30 korona  
Furmint 1 éves I. oszt 1000 drb.  
20 korona  
Furmint 1 éves II. oszt. 1000 drb.  
10 korona  
Furmint 3 éves — — 1000 drb.  
30 korona  
Hárslevelü 1 éves I. oszt. 1000 drb.  
24 korona  
Hárslevelü 1 éves II. oszt. 1000 drb.  
16 korona

Eötvös Lajos és Társai

▲ Tarczal, (Zemplén m.) ▲

## Korona vagy hegedű védjegyű sodrott szövőpamut

100 csomag vételnél kedvezmény ár

10 számú 10 matryngos 5 korona 10 fillér  
12 " 12 " 5 " 20 "

## Fischer Hani cégénél

Sátoraljauhely Rakóczi-u. (Kispiacz).

Röszahegygyi aranyrőssa védjegyű szövőpamut főraktára.

## Birtokosok és malomtulajdonosok figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni,  
hogy helyben, a régi reformátos temető közben a dohánygyár  
háta mögött saját házamban a legjobb gépekkel gőzerőre  
telszerelt és szak-képzett, kiváló munkaerőkkel rendelkező

### gépjavitó műhelyt és hengerrovtakáló gépet

állítottam föl, hol minden e szakmába vágó munkát, javítást  
és rovtakálást a legrövidebb idő alatt, a legpontosabban ké-  
szítek el.

Allandóan raktáron tartok használt, de jókarban levő  
gősgépeket, cséplőgarnitúrákat, malomárványokat, hen-  
gerszekeket, szitafelvonókat, tengely- és sajkerekeket, tar-  
talék hengereket mindentéle mértékben és teljes malom-  
berendezéseket.

A n. é. közönség b. támogatását kérve, vagyok

kiváló tis/telettel

Reiszmann Károly.

## HIRDETÉSEK

felvételnek

a kiadóhivatalban.

Védjegy: „Horgony”.

**„A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

egy régiónak bizonyult házissér, mely már  
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító  
szerek bizonyult készvényei, csúsznál és  
meghűtésnél bedörögősekképpen használva.  
Figyelmestetés. Silány hamisítványok  
miatt bevásárlások óvatosaik legyünk és csak  
olyan üveget fogadjunk el, a mely „Horgony”  
védjegyű és a Richter cégjelgyessel ellátott  
dobozba van csomagolva. A 1/2 üvegekben  
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és üvegekben  
minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár:  
Török József gyógyszerésznél, Budapeston.  
Richter gyógyszerüzere  
az „Arany oroszlánhoz”, Prágában,  
Ellenbath. 5 neu. Mindennapi széküld.

**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**



**SOSBORSZESZ**

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

**HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLEKELVE VAN!**

Sok ezer ember egészsége  
fogja megvédeni a legújabb, szaladalmazt!

„Japan” kloset-ülés.

Minden árnyékeszékre alkalmazható.

Vízöblítés nélkül!  
Teljesen szagtalan!  
A legnagyobb tisztaság!  
Nem lagyhat be!  
Nem dugulhat be!  
Léghezjut mentes!

betegpótlási cikkek. Szobaklosetek.  
Betegtoló kocsiok.  
Képes árjegyzék kívánatra ingyen. Dr.  
**Guttmann L. kloset gyár**  
BUDAPEST, IV. Városház-utca 2. szám  
(Kisvárdy Lajos utca szomsz.)